

Уфимской канцелярии от 21.09.1775 Салавату Юлаеву и Юлаю Азналину «ноздри подчистил вновь», а Юлаю Азналину «знаки проставил явственнее». За использование неисправных щипцов на первой экзекуции был высечен «наихудейше плетью».

СУТОРМИН Яков Сергеевич (1730 — не ранее 1775), сотник исетских казаков. Происходил «из сотнических детей», в службу вступил в 1755, в хорунжие был произведен в 1760, в сотники — в 1767. В середине октября 1773 Сутормин со 150 казаками находился в команде атамана В. Черкашенинова, которая вошла в корпус бригадира Корфа, прорвавшегося 13 ноября в осажденный Оренбург. Вместе со своими казаками участвовал 14 ноября в бою под стенами города, а позднее и в двух вылазках против повстанцев. Истощение запасов провианта и фуража в блокированном Оренбурге вынудило командование отправить всех находившихся там исетских казаков (в их числе и Сутормина) к местам постоянной службы — в крепости Исетской провинции. Выступив из Оренбурга, они добрались до Гирьяльского редута, где вечером 25 ноября были окружены и пленены отрядом Е. И. Пугачева. Присоединив их к себе, Пугачев предпринял попытку овладеть Верхнеозерной крепостью, но потерпел неудачу. Два дня спустя он атаковал Ильинскую, обороняемую прибывшими туда тобольскими гарнизонными ротами во главе с секунд-майором Е. Заевым. Получив отпор, Пугачев отвел свой отряд, а 29 ноября повел его на новый штурм и, сломив сопротивление неприятеля, крепостью овладел. В ночь на 30 ноября до сотни исетских казаков, не пожелавших служить у Пугачева, бежали от него. Беглецов возглавил Сутормин. 3 декабря он привел их в Орскую крепость, где в тот же день при допросе в комендантской канцелярии дал подробные показания о состоянии и вооружении повстанческих отрядов Пугачева и Соколова-Хлопуши, ближайших их намерениях.

СУХАНОВ Федор Васильевич (около 1754 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Барненской слободы. Поверстан в казаки, служил в Челябинске. Командирован в село Кундравинское, где «злодейскою толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксянской слободой после боя 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетью. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетью 18.03.1774, затем отпущен домой.

СУХАРЕВ Михаил Иванович (дата рождения не установлена — июль 1774, Сарапул), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Яицкий ка-

зак. Примкнул к восставшим. В составе Главной повстанческой армии совершил рейд по Башкирии. В конце июня 1774 был отправлен в Сарапул. Пытался организовать борьбу с карательным отрядом И. Гурьева. Убит.

СУХОДОЛЬСКИЙ Александр Егорович (дата рождения не установлена — август 1774), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Донской казак. Примкнул к восставшим. Во время похода Главного повстанческого войска на Урал, командовал полком. На правом берегу Волги отделился от главных сил и действовал самостоятельно в Арзамасской и Аратырской провинциях, в районах сел Чернавское, Болдино и других. 2 августа призван повстанческой военной коллегией в Главное повстанческое войско. Предписание не выполнил, так как 3 августа был разбит корпусом И. И. Михельсона и попал в плен. По ордеру П. И. Панина от 12.08.1774 казнен в селе Починки Нижегородской губернии.

СУХОНОСОВ Никифор Иванович (около 1746 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Барненской слободы. Поверстан в казаки, служил в Челябинске. Командирован в село Кундравинское, где «злодейскою толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксянской слободой после боя 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетью. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетью 18.03.1774, затем отпущен домой.

СУЯРГУЛ ЯМАНАЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанческий полковник. Из башкир. В мае 1774 направлен Пугачёвым в составе делегации башкир Исетской провинции к хану Среднего жуза Аблаю для переговоров с казаками о вооруженной поддержке восстания. Дальнейшая судьба неизвестна.

СЫСОЕВ Михаил Сысоевич (1747 — 02.11.1773, Оренбург), офицер артиллерийской команды Оренбургского гарнизона, подпоручик. Во время приступа войска Е. И. Пугачева к осажденному Оренбургу 02.11.1773, Сысоев находился со своей батареей у Орских ворот городской крепости, где и был убит при разрыве 12-фунтовой пушки.

СЫЧУГОВ Степан Васильевич (1756, Оренбург — не ранее 1836), отставной офицер Оренбургского казачьего войска, полковой есаул. Из семьи казачьего урядника. В апреле 1773 стал писарем в Оренбургском казачьем войске, где и прослужил около 45 лет (в войсковой канцелярии